

СЪВЕРШАЯ ЗЕМЛЯ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):
 На годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 3 мѣс. 1 руб. 10 коп., на 1 мѣс. 40 коп.
 от дѣльный № 3 коп.
 За пересылку адреса 20 коп.
 Дѣлаются конторы и редакціи № 158

ГЛАВНАЯ РЕДАКЦІЯ
 (Гостиниодворск. площ.)
 Д. Кокованина, вверху

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ
 впередъ текста 15 коп. и позади 8 коп.
 за строку, петита или занимаемое ею мѣсто за каждый разъ. За число разъ свыше 5 плата по соглашенію.
 Къ свѣдѣнію авторовъ: мелкія рукописи и стихотворенія редакціей не возвращаются.

Выходить въ Вологдѣ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

Въ Петербургѣ отдѣльные номера газеты «Съверная Земля» продаются во всѣхъ кіоскахъ г. Пташикова; на станціяхъ Петербурга-Вологодской ж.д. во всѣхъ книжныхъ кіоскахъ.

Въ первой половинѣ Іюня редакція, контора и типографія газеты ПЕРЕВОДЯТСЯ на Московскую улицу въ домъ Я. Юшина. Съ переходомъ типографіи въ новое помѣщеніе и установкой приобретенной скоропечатной машины форматъ газеты будетъ увеличенъ.

Уездная Земская Управа, согласно постановленію Уезднаго Земскаго Собранія отъ 8 по 10 октября 1904 г., симъ объявляетъ, что крайній срокъ приема и разсмотрѣнію Уезднаго Земскаго Собранія, прошеній, заявленій и ходатайствъ, какъ служащихъ и служившихъ по Земству, такъ и другихъ частныхъ лицъ, а равно обществъ, учреждений и учебныхъ заведеній, установленъ ПЕРВОЕ СЕНТЯБРЯ. Прошенія и ходатайства, послужившія въ Управу послѣ означеннаго срока Земскому Собранію, сессіи 1906 года дозрѣны не будутъ.

Председатель Управы Д. Поповъ
 Секретарь А. Ващенко

Приглашаются лица, окончившія курсы высшаго класса гражданскаго женскаго прогимназія, уроки физики, математики, исторіи, физики и естественнаго исторіи, Союзъ Псковскаго женскаго прогимназія.
 И. Д. Председатель Поповъ, И. Д. Секретарь Ващенко

ВРАЧЪ И. П. Плеханова
 принимаетъ больныхъ ежедневно отъ 4 до 6 ч. по внутреннему, датскому и женскимъ болѣзнямъ. Телефонъ № 87, Малая Дворянская ул. д. Васильева

О гражданскомъ равноправіи.

Въ Государственную Думу внесено предложеніе объ изданіи закона о гражданскомъ равноправіи.

Для многихъ и многихъ совершенно неясно, что такое гражданское равноправіе; другіе нѣкогда о немъ очень смутное понятіе, третьи, наконецъ, слыша о немъ, считаютъ его ненужной выдумкой «кромельниковъ» и «спинистовъ». Бѣда, молъ, до сихъ поръ безъ этого «самаго равноправія» и ничего, Богъ милостивъ. Не надо намъ никакого равноправія и впередъ, все едино всѣхъ не сравнешь.

Разубѣждать такихъ приверженцевъ старины въ ихъ ошибку дѣло напрасное: они слишкомъ увѣрены въ своей правотѣ. Но далеко не трудно доказать, какъ они плохо разбираются въ томъ, о чемъ разсуждаютъ, и какъ они ошибаются.

Прежде всего слѣдуетъ приверженцевъ старины (обыкновенно это большею дождичники священниковъ, урядниковъ, и всякаго начальства) смѣшлять понятія о равенствѣ экономическомъ и равенствѣ гражданскомъ. Равенства экономическаго, т. е. такого, когда всѣ люди будутъ обладать приблизительно одинаковыми доходами, когда не будетъ ни богатыхъ, ни бѣдныхъ, такого равенства, (мнѣе социалистическаго строя) человечество достигнетъ еще не скоро. Къ нему стремятся множество людей, они вбѣгаютъ въ такое равенство, добиваются его, и, несомнѣнно, добьются. Оно будетъ — но еще не скоро. Не скоро между прочимъ и потому, что для достижения такого строя надо добиться еще равенства, гражданскаго, и политическаго (подъ политическимъ разумѣется участіе гражданъ въ управленіи страной чрезъ народное представ.).

Если, требуя теперь гражданскаго равноправія, то очевидно, что до сихъ поръ въ Россіи его не было. Что же такое оно представляетъ собой и почему оно нужно?

Если отвѣтить въ нѣсколькихъ словахъ, то равноправіе значитъ равенство всѣхъ передъ

Внутреннія извѣстія.

Согласно постановленію уже комитета Моск.-Яросл.-Арх. ж.д. дор. и оныхъ флигелей, заданіе въ которомъ подчеркиваетъ насущную потребность во Всеросс. Жел. Союзѣ, «сознаніе говорить намъ, что организація желѣзнодорожныхъ служащихъ и рабочихъ должна быть только сильная и сплоченная организація, которая можетъ поднять правовое и матеріальное положеніе насъ самихъ и нашихъ семей. Такой организаціей можетъ быть только Всероссійскій Желѣзнодорожный Союзъ, который выроститъ насъ на тотъ путь свободы и нашихъ законныхъ правъ, которые уже начали осуществляться въ октябрьскіе дни. Мы стоимъ на порогѣ великихъ событій — заканчиваетъ комитетъ и эти событія должны насъ встрѣтить сильными и сплоченными въ одной общей неразрывной трудовой арміи. Помимо всего этого, къ продолженію организаціи Союза обязываетъ насъ и тотъ нравственный долгъ, который мы имѣемъ передъ нашими пострадавшими товарищами. Они должны быть восстановлены въ своихъ правахъ по службѣ, а этого мы можемъ потребовать только чрезъ такую сильную организацію, какъ Всероссійскій Желѣзнодорожный Союзъ. Товарищи! Дѣло стоищее столько же жертвъ и усилій, не должно быть погребено. Этого требуетъ нашъ долгъ, наше благо и наше достоинство честныхъ труженниковъ и передовыхъ борцовъ за свободу и справедливость».

Согласно постановленію комитета Моск.-Казанск. ж.д. — той самой, на которой болѣе всего было пролито крови въ Люберцахъ, Перовѣ, Голтувино, Бодрымъ духомъ проникнутое заявленіе этого комитета. Комитетъ указываетъ, что сломать силу Всеросс. Жел. Союза было главнымъ заданіемъ правительства на Дурново. Но съблорожденное оно ошлѣбось, просмотрѣвъ главное. Оно забыло, что идея бессмертна, что наша сила въ пушкахъ и въ штыкахъ, а въ несокрушимой вѣрѣ въ нашу побѣду. Съ каждымъ выстрѣломъ оно теряло опору въ народѣ, оно удобоудобляется поблѣднее въ завоеванной странѣ тогда какъ каждый пострадавшій товарищъ насъ спавиваетъ въ единую непоблѣдимую силу, каждый уволенный или арестованный это паца нравственная, несравненная поблѣда...

Рядомъ Вологодская желѣзная дорога объявлена на военномъ положеніи. По циркулирующимъ въ Петербургѣ слухамъ, на этой же дорогѣ уже взорваны два моста. Истинно русский человекъ — министръ Шафгаузенъ-Шенбергъ-Экъ-Шауфусъ 2 Іюня выѣхалъ въ Курскъ, какъ сообщало Сѣв. телеграфное агентство, а теперь очутился по частнымъ телеграммамъ, въ Ярославлѣ, городѣ не составлявшемъ части официальной позадки министра, онъ сѣшилъ экстренно въ г. Рыбинскъ, но въ виду разрыва пути, пришлось его прев. у сѣвѣхъ окружныхъ путей, чрезъ Москву на Ярославль, откуда по Волгѣ на Рыбинскъ. Что въ этомъ городѣ произошло, какъ общають сообщать завтра.

Усиленное преслѣдованіе печати возобновлено по требованію Трепова, находящагося въ близкихъ сношеніяхъ съ Бельгардомъ. Противъ репрессій

возрастают Редигеръ и Ивюльскій, опасаются осложненій, остальные мечтают удержаться рѣзкимъ поворотомъ вправо.

— Главное управление по дѣламъ печати постановило принять самыя рѣшительныя мѣры противъ печати, въ виду проявленнаго въ последнее время рѣзкаго направленія вообще, а въ частности за сообщаемыя якобы негнѣрные слухи о придворныхъ событияхъ, русско-германскихъ, деятельности главнаго военнаго прокурора, погромахъ и пр.

«Голосъ» сообщаетъ, что прославившійся своею черносотенною деятельностью и близкимъ отношеніемъ къ армянскимъ погромамъ, прогнавшій своею знаменитою рѣчью на московскомъ монархическомъ съѣздѣ, священникъ Восторговъ теперь пребываетъ въ Петербургѣ. Пастыръ ведетъ усиленную пропаганду среди войскъ, съ вѣдѣніемъ и одобреніемъ высшаго начальства. Темы его рѣчей, особенно произносимыхъ среди казачества, являются критикой Государственной Думы.

— Странѣ передаютъ изъ Гродны: Въ разсказахъ очевидцевъ о погромѣ прежде всего обращаетъ на себя вниманіе то обстоятельство, что уже въ первый день погрома бѣлостокскій вокзалъ былъ атакованъ крестьянами, прибывшими сюда изъ окрестныхъ деревень съ дулами. Крестьяне, какъ передаютъ очевидцы, высказывали крайнее удивленіе, когда имъ говорили, что они совершаютъ преступленіе. Они заявили, что отъ царя получена телеграмма, разрѣшающая имъ жидовъ въ теченіе трехъ дней. Очевидно, обѣднныя эти были распространены въ деревняхъ за нѣсколько дней передъ погромомъ. Затѣмъ самъ по себѣ тотъ фактъ, что для погрома былъ выбранъ день 1-го іюня, день, когда въ Бѣлостоку съѣзжается масса крестьянъ изъ соседнихъ деревень, показываетъ, что расчетъ провокаторовъ былъ вѣренъ, что они дѣйствовали безостановочно.

Думская коммиссія выяснила, что погромъ былъ организованъ при содѣйствіи низшихъ чиновъ полиціи, приставовъ и околоточныхъ. Среди депутатовъ намѣчается революціонно-возбуждающая ответственность за погромъ на правительство. 6-го іюня въ Петергофѣ получено изъ двухъ источниковъ известіе о томъ, какъ повѣять бѣлостокскій погромъ на общественное мнѣніе за границей. Одно изъ берлинскихъ посольствъ, другое отъ графа Витте. Оба известія одинаково доказываютъ, что погромъ этотъ сильно подорвалъ престижъ нынѣшняго правительства въ глазахъ какъ придворныхъ, такъ и финансовыхъ сферъ за границей. Рѣзкій поворотъ въ финансовыхъ сферахъ особенно подчеркивается, такъ какъ вѣрѣ въ возможность скораго восстановленія нормальной жизни въ странѣ нанесенъ, по выраженію графа Витте, непоправимый ударъ.

Въ кружкѣ лицъ, поддерживающихъ сношенія съ графомъ Витте, вчера говорили, что въ придворныхъ сферахъ вопросъ о возвращеніи графа къ власти снова на очереди. Говорятъ, что графу предложено будетъ самому найти ту вышнюю форму, которую онъ признаетъ для себя болѣе подходящею въ настоящій моментъ для того, чтобы фактически руководить управленіемъ страной.

«Привѣтъ» передаетъ, что 6-го іюня на николаевскомъ вокзалѣ въ карательномъ поѣздѣ, который стоитъ въ Петербургѣ всегда готовымъ къ отправкѣ для усмиренія, были перерезаны рукава тормоза Вестингауза. «Голосъ» сообщаетъ, что весьма энергичная телеграмма отъ графа Витте къ голому, котораго продолжаютъ прислушиваться окончательно рѣшителя вопросу въ пользу нераспущенія Думы. Смоленскій губернаторъ доноситъ 8-го іюня въ министерство внутреннихъ дѣлъ, что въ Смоленскомъ уѣздѣ началось сильное крестьянское движеніе противъ стражниковъ. Въ имѣніи Шабельцахъ крестьяне съ вилами и топорами выступили противъ стражниковъ и нѣсколько человекъ убили. Губернаторъ нашелъ нужнымъ отоварить стражниковъ изъ уѣзда, дабы прекратить кровопролитіе и спрашиваетъ соотвѣствующихъ инструкцій отъ министерства внутреннихъ дѣлъ.

— Въ Петергофѣ представлены на разсмотрѣніе четыре проекта манифеста, съ которыми въ ближайшіе дни будетъ сдѣлано обращеніе къ крестьянству. Всѣ четыре проекта составлены въ духѣ дарованія новыхъ милостей крестьянству, но никакъ не уступокъ требованіямъ Государственной Думы. О Думѣ въ манифестѣ не будетъ упомянуто. Изданіе манифеста по земельному вопросу—дѣло ближайшихъ дней.

Какъ сообщаетъ «Наша Жизнь», 7-го іюня распространился слухъ, что военный министръ подалъ на имя Государя записку, въ которой, указывая на броженіе въ арміи, высказываетъ опасенія за успѣшность подавленія безпорядковъ въ виду чего распущеніе Думы не безопасно.

«Думѣ» телеграфируютъ изъ Красноярска: «7-го іюня среди мѣстныхъ войскъ идетъ сильное броженіе.

ВЪ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМѢ.

Засѣданіе 5 іюня.

Предсѣдательствуетъ Долгоруковъ, Продолжается обсужденіе земельного вопроса. Первымъ говоритъ Окуневъ, членъ трудовой группы. Онъ возражаетъ тѣмъ лицамъ, которые старались доказать, что мужикамъ земли или вовсе не нужно, а если и нужно, то ужъ далеко не такая, что бы для этого нужно было отчуждать всѣ частновладѣльческія земли.

«До слезъ обидно за мужика» говоритъ ораторъ, «когда думаешь, что мужикъ, который тысячу лѣтъ переноситъ на спинѣ весь гнетъ повинностей, которого жуть и давать и изъ котораго высасывается все, что только можно взять отъ человѣка, этотъ мужикъ теперь обвиняется въ лѣнствіи. Мужикъ перенесъ на себѣ все бремя крѣпостничества, его имѣли право продавать, дарить на охотничьихъ, собаку, его всю жизнь давить нищета и безправіе. Мужикъ цѣлую жизнь считаетъ за праздникъ тотъ день, когда онъ набѣдетъ досыта, а теперь намъ говорятъ, что весь вопль о малоземелья поднять только благодаря вліянію преступнаго подстрекательства». Сличкомъ большія надежды на переселеніе, по мнѣнію оратора, не основательны, однимъ переселеніемъ не устранишь малоземелья. Вся земля должна быть безусловно отдана въ руки трудящагося народа. Реформа должна быть немедленной при широкомъ участіи въ работѣ самого крестьянства.

Говорившій затѣмъ Шапошниковъ коснулся проекта земельного закона, представленнаго трудовой группой. Онъ раздѣляетъ основныя положенія этого проекта, по которому вся земля должна перейти въ руки тѣхъ, кто ее обрабатываетъ. Но онъ не согласенъ съ тѣмъ, что земельный законъ долженъ быть переданъ для разсмотрѣнія на мѣста. Онъ полагаетъ, что Дума должна и обязана немедленно выработать законъ объ отчужденіи земель въ пользу трудящихся.

Представители Польши и Прибалтійскихъ губерній усиленно продолжаютъ настаивать на томъ, что въ ихъ смѣтахъ земельный вопросъ имѣетъ настолько своеобразную окраску, что онъ ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть рѣшенъ здѣсь, въ Думѣ, а долженъ быть переданъ на мѣста. Дальше они добавляють, что у нихъ не было подходящихъ условий для образованія крупныхъ имѣній. Они пытаются доказать, что въ Польшѣ съ прилегающими къ ней губерніями и вообще въ земелной нужды. Однако, польскіе крестьяне говорятъ совершенно обратное. Къ сожалѣнію только выборы въ Думу обставлены были такъ, что никто изъ нихъ не могъ обратиться въ нее.

Братскую, но содержательную рѣчь произнесъ Зеленинъ. Съ этой кафедры, началъ онъ, высказывались различные ораторы. Говорили помѣщики, профессора и крестьяне. Всѣ согласны въ одномъ, что для удовлетворенія крестьянской нужды необходимо отчужденіе земель казенныхъ, удѣльных, кабинетскихъ, монастырскихъ и церковныхъ. Слышались разногласія только по поводу предварительнаго отчужденія земель частновладѣльческихъ. На защиту своихъ интересовъ выступаетъ дворянское сословіе... Господи! отъ аграрнаго вопроса зависитъ умиротвореніе и благосостояніе страны: Мы должны подчинить личные интересы общими и приступить къ немедленному его разрѣшенію. Не будемъ повторять ошибокъ 1861 г., когда помѣщики провели реформы въ своихъ интересахъ. Не даромъ крестьяне говорятъ: у насъ хуже каторги. Не даромъ крестьяне идутъ изъ деревни въ городъ. Если мы, согласно предложенію партіи народной свободы, будемъ говорить: эти земли отчуждите, а этихъ нельзя,—это подраздѣленіе частныхъ владѣній только затруднитъ и сохранитъ въ вѣдѣніяхъ губернскихъ цѣликъ частныя владѣнія. Гораздо шире и понятнѣе смотритъ записка Трудовой группы, большинство членовъ которой на себѣ все испыталю. Они убѣждены, что на полумѣрахъ останавливаться нельзя.

За полное отчужденіе земель высказывались потомъ Степаніинъ и Зубченко. (Продолженіе слѣдуетъ.)

Среди учителей.

Что то странное происходитъ на учительскомъ съѣздѣ... Съ одной стороны гг. лектора и докладчики усиленно стараются пробудить въ учителяхъ «классовое самосознаніе», видяють въ ихъ умы убѣжденіе, что крестьянство крайне реакціонно, что только пролетаріатъ, сшагающій, по выраженію одного не въ мѣ-

ру прыткаго оратора, впереди прогресса, можетъ осуществитъ великіе идеалы социализма и пр. и пр.

Съ другой стороны, народные учителя, которыми прямая, непосредственная жизнь въ деревнѣ, близость и общеніе съ крестьянами, диктуютъ иные слова, рисуетъ иные факты...

Сами учителя пока молчатъ... Ихъ смущаютъ громкія, витѣватые рѣчи, диалектическіе боевые приемы ораторовъ и докладчиковъ...

Народные учителя и такъ скромны и молчаливы, а тутъ—Боже ты мой!—націоналізація, и централизація, и капитализація, и муниципализація...

Прямо голова кругомъ идетъ... Впрочемъ, на дняхъ одинъ народный учитель не выдержалъ, и на завѣреніе, что крестьянство реакціонно съ подкупающей искренностью разсказалъ о томъ, какъ его за устройство митинга въ деревнѣ хотѣли арестовать и какой-то крестьянинъ ночью за 12 верстъ пригналъ къ нему и предупредилъ...

Сколько такихъ фактовъ! Мы знаемъ ихъ десятки, сотни...

Приговоры сельскихъ обществъ о возвратѣ арестованныхъ и удаленныхъ администраціей учителей, коллективные протесты...

И надъ всеми этими фактами грандіозно высится величавый памятникъ, поставленный крестьянами, своему учителю вопреки волѣ начальства, на площади въ селѣ Царевщинѣ Самарской губ.

Конечно, бывають учителя и учителя... Городскіе педагоги рѣдко пользуются популярностью и любовью, ибо въ большинствѣ случаевъ они чиновники, маленькіе винтики сложной бюрократической машины...

Народные учителя же очень рѣдко... Ихъ работа не кончается послѣднимъ класснымъ звонкомъ...

Наоборотъ, только начинается... Случайная грамматика, никому не нужное чтеніе на грубомъ славянскомъ языкѣ, вся эта ветшь казенной школы отбрасывается въ сторону, и учитель или учительница говоритъ съ дѣтми простымъ языкомъ дѣйствительной жизни...

Вотъ эти то часы единенія народнаго учителя съ крестьянскими дѣтми, а затѣмъ съ ихъ родителями, братьями и сестрами и создаютъ ту любовь, которой пользуются учителя...

Это и есть то прибавочное время, которое реализуется въ прибавочную цѣнность, но только, увы, не въ пользу эксплуатирующихъ классовъ...

Это то и дорого въ народномъ учителѣ... И это понятно и любо крестьянскому сердцу...

Брестьянство революціонно по своему экономическому и правовому положенію... Врядъ ли надо доказывать это...

И крестьянство, если оно видитъ въ учителѣ не чиновника, близкаго къ кулаку и администраціи, а человѣка, чувствующаго и понимающаго, оно пойдетъ къ нему, пойдетъ за нимъ...

Наблюдая настроеніе собравшихся на съѣздъ учителей, разговаривая съ ними, выносишь очень опредѣленное впечатлѣніе... Народному учителю надо выиснить и рѣшить земельный вопросъ...

Ему необходимо подробно ознакомиться съ программой и тактикой крестьянскаго союза, получить вѣрныя и точныя свѣдѣнія о программахъ и цѣляхъ политическихъ партій и ихъ дѣятельности въ крестьянствѣ, имѣть фактическія указанія о положеніи крестьянства въ различныхъ мѣстахъ Россіи.

Положеніе народнаго учителя настолько тѣсно связано съ деревней, что надо быть слишкомъ примоднейнымъ, и наивнымъ, чтобы пытаться порвать эту естественную связь...

На съѣздъ организована продажа книгъ и брошюръ двухъ разныхъ политическихъ направленій...

И въ то время, какъ одинъ продавецъ долженъ звать къ себѣ, восклицая «товарищи подходите, знакомьтесь съ книгами», за другимъ столомъ идетъ успѣшная продажа литературы по земельному и крестьянскому вопросу...

Это фактическое подтвержденіе указаннаго и лишній матеріалъ для усненія психики и положенія учителя...

Обидно и больно, что организаторы съѣзда заранѣе не ознакомились съ настроеніемъ и запросами своихъ товарищей изъ деревни. Если бы они отнеслись болѣе объективно, къ задачкамъ съѣзда, то работа и результаты были бы гораздо плодотворнѣе, и объединеніе народныхъ учителей, хотя бы на платформѣ того же профессиональнаго союза, пошло бы успѣшнѣе.

Чуместранецъ.

Общая учительскія собранія.

Въ началѣ засѣданія на помощь первымъ пяти секретарямъ было избрано еще пять, въ каковое число вошли: Кишиневъ, Теплугинъ, Звостковъ, Иванова и Уткинъ.

Докладчикомъ выступилъ тотъ же, что и на утреннемъ засѣданіи, учитель Зиминъ. Онъ сдѣлалъ сообщеніе по вопросу «объ отхожденіи различныхъ классовъ общества къ народному образованію».

«Ввиду того, что у насъ въ Россіи отношенія различныхъ классовъ, по мнѣнію докладчика, не выяснились вполне къ народной школѣ, онъ предложилъ разсмотрѣть этотъ вопросъ въ примѣрахъ изъ жизни Запада».

Докладчикъ расчленилъ этотъ вопросъ такимъ образомъ: 1, отношеніе эксплуататоровъ къ народному образованію; 2—отношеніе къ нему эксплуатируемыхъ; 3,—отношеніе къ нему Западно-Европейскихъ крестьянъ и 4—возможное отношеніе къ народному образованію нашего крестьянства.

Для характеристичной позиціи, занимаемой по отношенію къ народному образованію классомъ эксплуататоровъ, докладчикъ привелъ такой рядъ чиселъ. Въ Германіи въ 1899 г. правительство тратило на народныя образованія 99 мил. марокъ; разныя общины 243 мил. марокъ. Въ томъ же году на армію и флотъ было затрачено 1018 мил. марокъ.

Въ томъ же году на каждого учащагося нижней школы—расходовалось въ общемъ—40 мар., а на каждого изъ высшихъ школъ 243 мар. Известно, что въ высшихъ школахъ имѣють возможность учиться дѣти богатыхъ и лишь какъ исключеніе—бѣдныхъ.

Затѣмъ на одного учителя приходилось по 61 ученику; въ то время какъ въ арміи на одн. же учителя приходило лишь 4,6 ученика.

Въ Швейцаріи—въ странѣ, гдѣ широко проведены демократическія начала, положеніе народнаго образованія заставляетъ то-же много желать лучшаго. Тамъ на одного учащаго приходилось до 70-ти учениковъ.

Буржуазія навязываетъ преподаваніе закона Божія. Она противится введенію горничихъ завтравковъ. Она стоитъ противъ совмѣстнаго обученія дѣтей обоего пола. Буржуазія старается, чтобы школа вырабатывала лишь людей необходимыхъ, капиталу, необходимыхъ для руководства сложными машинами, но ей не нужны «сознательные» работники, такъ какъ въ просвѣщеніи народа—угроза политическаго строя.

II. Эксплуатируемые классы относятся въ большинствѣ безразлично къ народному образованію.

III. Отношеніе крестьянъ Западно-Европы къ народному образованію можно характеризовать какъ отрицательное. Такъ, въ Швейцаріи крестьяне во многихъ мѣстахъ рѣшили сбавить учителямъ жалованіе. То-же замѣчается во Франціи и Германіи. У насъ въ Прибалтійскомъ краѣ долгое время учителей приглашали выборные отъ сельскихъ сходовъ, причѣмъ всегда старались нанять учителя за возможно дешереую плату. Лишь съ возникновеніемъ союза положеніе учителя въ Прибалтійскомъ краѣ улучшилось.

А наши крестьяне будутъ относиться къ школѣ и ко всему дѣлу народнаго образованія такъ, какъ самъ учитель сумеетъ себя поставить по отношенію къ крестьянству.

Послѣдованія затѣмъ возраженія, противъ доклада, касались двухъ пунктовъ: 1—почему докладчикъ не выяснилъ отношеніе учителя къ современному русскому крестьянству и 2—почему докладчикъ считаетъ крестьянство реакціоннымъ классомъ.

Открытое письмо къ учителямъ

Въ соотвѣтственномъ мѣстѣ читателя «Съверная Земля» встрѣчаютъ подробныя описанія всего, что происходитъ на нынѣшнемъ учительскомъ съѣздѣ. Мы хотеть сказать лишь нѣсколько словъ о засѣданіи 8 іюня и въ частности о докладѣ г. Зимина, а главнымъ образомъ вывести нѣкоторыя напрашивающіяся заключенія. Темой для докладчика послужилъ вопросъ объ отношеніи крестьянства и буржуазіи къ народной школѣ и о томъ, въ какія отношенія надлежитъ стать народному учителю къ этимъ двумъ общественнымъ классамъ въ цѣляхъ защитити школу и дать ей надлежащее развитіе. Долженъ при этомъ добавить, что содержаніе темъ докладчика приходится формулировать мнѣ самому въ наилучшей формѣ, которая можетъ засвидѣтельствовать нашу благожелательность къ докладчику.

Въ подобномъ случаѣ пришлось бы отнѣситься, что докладчикъ въ такой неопредѣленной и сумбурной формѣ излагалъ свой докладъ, что все собраніе никакъ не могло понять задачи и цѣли автора, о чемъ прямо ему завлало.

Оставлю я въ разборѣ и разборѣ самаго содержанія доклада, ибо въ этомъ отношеніи докладъ представлялъ собою самую безформенную смѣсь необоснованныхъ положеній,

непривлекательных и ненужных фактов, утрированных заключений и самых неосновательных аналогий.

Мне хочется подчеркнуть одно серьезное и более общее явление, наилучше иллюстрируемое именно этим засланием и этим докладом.

Дело в том, что автор доклада не потому преподнес собранию такую окрошку, что не знал бы своего дела, а потому, что он принадлежит к партии социал-демократов и задача его сводилась не к вопросу о школе в его неприкосновенной и святой чистоте, а к проведению аграрных принципов этой партии и только в силу этого ему приходилось напирать все усилия, чтобы притупить заботы все сумбузная положения, которая служила бы автору для его цели.

И действительно, все дебаты в собрании перешли на почву аграрного вопроса, а школа, учитель, крестьянство и буржуазия с их взаимоотношениями испарились в пространстве.

И мне хотелось бы сказать, что так оно будет всегда, и весь учительский съезд будет совершенно бесполезным, доколь в вопросы о школе будут вводиться партийные интересы по наличным социально-революционным вопросам.

Идеалом школьного дела должен быть не практический партийный социализм, а социализм идеологический, который должен повдвигаться школьникам как религия, а не как программная тактическая работа. Учительская среда есть народная армия, как таковая, она должна быть беспартийной и объективной, разумеется в вопросах своего школьного дела.

При выяснении вопросов об отношении народного учителя к общественным классам, охраняющим или угнетающим школу, учитель лишь постольку может считаться с партийными требованиями, поскольку эти последние дают ему возможность объективно оценить положение школы.

Царство социализма наступит еще не скоро и классовая вражда в разных формах будет царить еще долго. Школе же нужно проводить между этими Сциллой и Харидой, а не толкать ее к одному из берегов, смотря потому, куда ее сильнее толкают. У каждого из этих берегов она может разбиться.

Учитель должен вразумить социалиста, а к какой партии тот последний прикметит, это его личное дело и выбор, а не дело школы.

И поэтому мне хотелось бы сказать: учитель, уходи от партии, когда ты говоришь о школе!

ТЕЛЕГРАММЫ

Петербургского Телеграфного Агентства.

ПЕТЕРБУРГ. Главный военный суд рассмотрел дело крестьянина Павельсона и других, признанных Ревельским военным судом виновными в вооруженном нападении на имение Вейс, причем смертная казнь была заменена которой от 8 до 12 лет. Эскадрский временный военный губернатор ходатайствовал о передаче дела гражданскому ведомству, так как в момент преступления объявлено военное положение, но было известно в данной подлости. Военный министр передал этот вопрос на усмотрение главного военного суда, который все производство по делу отменил, постановив направить прокурору для передачи в Гражданское ведомство.

ХАРВИНЬ. Вчера три пустых пассажирских вагона оторвались во время маневра от поезда и наскочили на воинский поезд с запасными чинами. Разбиты два вагона, тяжело ранены 5, легко 10 солдат, один тяжело раненный умер. Оказана медицинская помощь. Дознание производится.

КАЗАНЬ. Губернское присутствие, признавая, что хлеба пострадали на всем протяжении губернии и грозит полная гибель урожаю, нашло желательным установить продажу хлеба населению по заготовительным ценам.

ПЕТЕРБУРГ. Государственная Дума. Первым отвечал министру Князь Урусов: «Я верю в искренность разъяснения министра внутренних дел, верю, что при министре Столыпина никто не ртнется на подобную деятельность. Но ненормально, чтобы от взглядов того или иного министра зависело направление должностных лиц. Подробно остановившись на обычной обстановке погромов, оратор отбачает, что всегда чувствовалось только задуманная организация. Мало

назвать организацию правительственной; руководящая инициатива принадлежит известным людям, стоящим за какой то недосыгаемой оградой, хватающимся своими руками за разрешение государственных вопросов и участвующих, при полном политическом небытии, политический вивисекция над живыми людьми. Инициаторы эти находятся вне сферы влияния министерства внутренних дел, и никакие гарантии прекращения этих полуправительственных приемов дать не может не только бывшее министерство, но и министерство думского большинства. Князь Урусов в доказательство приводит многочисленные факты и в заключение говорит: дума бережно старается поднять царскую корону и ограждать монарха от партийной и классовой борьбы и ответственности; дума стремится единодушно к государственному долгу (апплодисменты); но и на нас ополчаются также новоявленные силы. Это большая опасность, она не исчезнет, пока на дела управления будут оказывать влияние люди, по воспитанию, привычкам и городовой, по убеждению, погромщики. Единодушные бурные апплодисменты: два — три голоса крайней левой: погромщики! в отставку! звонко председатель. Вина оратор говорит, что власть должна быть сильной и твердой, но не должна пользоваться теми средствами, которыми она употребляет. Особый отдел департамента полиции, стоящий вне общей иерархической лестницы. Дальше оратор подробно характеризует деятельность его руководителей. Рачковскога и Тимофеева безмилостиво осуждает при генерале Трепове московского обер-полицеймейстер, товарище министра внутренних дел, дворцовый комендант. Ось кончает так: «анархия на мбетах не менее вредна, чем анархия в провинции» (апплодисменты). Затем говорили несколько ораторов. Когда министр внутренних дел, заняв кафедру, стал возражать, говоривший, раздался шумный крик: в отставку! долой!, несмотря на крики, министр продолжал и закончил речь заявлением, что он приваляет власть из рук государя и императрицы во всей полноте.

ПЕТЕРБУРГ. Государственная Дума, принимая на себя всеобщую ответственность за охрану и порядок. Когда министру стал возражать, кавказский депутат крики в зал усилились и шум не прекращался, несмотря на звонки председателя. Тогда председатель заявил, что обсуждение не может продолжаться при таком беспорядке и своею властью прервал заседание на час в 6 часов 35 минут.

ВЛОДОК. Выехали в Петербург с материалами о погроме члены думы Араданцев и Яковлев. Городу разбиты на участки для выяснения убытков и необходимой помощи. Собрано 30,000 р., необходима дальнейшая помощь жертвователей.

ЕЛИСАВЕТГРАДЬ. Сессия Одесской судебной палаты приговорила за подстрекательство войск к мятежу жителей Новогоргиевска, Зубенко и Туско к заключению в крпность на один год.

ЛОНДОН. На запрос палаты обций рабочего депутата о необходимости представлений о дипломатическом разрыве с Россией по поводу Влодосских событий, статс-секретарь Грей ответил отрицательно.

КЕВЬ. Военноокружный суд по обвинению в изготовлении бомб для наспровержения существующего строя приговорил Ракоца и Пастушенко к четырёхлетней каторге. Костюхова к восьми месяцам тюрьмы и заключения.

ПЕТЕРБУРГ. Министерством народпросвещения разрешено открыть в Петербурге женские архитектурные курсы

с программой, приближающейся к программам высших учебных заведений. — Петербургским комитетом по делам печати возбужден 8 июня вопрос об угодном преследовании редакторов газет: «Вперед», «Голос», «Дума», «Земля и Народ», «Бурьер», «Наша Жизнь», «Призыв», «Реформа», «Русский Набат», «Жизнь», «Трудовая Россия».

ВАРШАВА. Военный суд приговорил Файбиска, Кильмелмана, Пудовского и Громова за умышленное убийство «стражников», первых трех к повешению, последнего к десятилетней тюрьме. На Мазовецкой улице в квартиру Гольдхамма вошло 5 грабителей. Ведствие шума, поднятого приелугой, они бросились бежать. Проходивший по улице патруль задержал одного на Вронной улице. Неизвестные застрелили прилично одетого человека и по неопытности тяжело ранили семилетнюю девочку, медшум в школу.

ПЕТЕРБУРГ. Государственная Дума. Шефтель, подробно остановившись на деталях погромов и «связи» квалификация преступных деяний погромщиков говорит, что искренности министерства можно было бы поверить только в том случае, если бы оно выразило желание подыти маски с тех недосыгаемых новбромах людей, о которых так авторитетно говорил вчера князь Урусов. Вновь прибывший депутат Кавказа Баранов говорит, что если министры не уйдут в отставку, то волна освободительного движения покрепит их, вместе с войсками, татарскими народную гилью. Кавказ вообщем и в частности Грузия — гильдопогромов. В доказательство их организованности депутат читает записку заведывающего полицейской частью генерала Ширякина наместнику кавказскому, удостоверяющую, что в акте 17 октября был государственным сюрризом для ивотных властей, в бодром шестве принципиально не сочувствовавших осуществлению монаршей воли. Он заканчивает речь пожеланием от имени Грузии Государственной Думе силы и мужества, чтобы стереть все препятствия на пути осуществления ее задач. Крестьянин Фодченко обвиняет во всем беспроцентную чуждоту и безправие! Гр. Гейден высказывает, что на каждый отзыв министров Дума тратит полтора заседания. Такая работа не может быть названа производительной. С министрами надо поддерживать только деловые отношения и перестать критиковать их деятельность. Председатель баллотировать формулу перехода в очередь делам. Первая формула социалиста Рамшпила отвергнута, формула Гредескула от имени партии народной свободы принята громадным большинством, против трудовой группы, число которой поднялось из представителей Кавказа. Оглашаются результаты выборов в редакционную комиссию. Избраны: Петражицкий, Кузьмин, Караваев, Набоков, Яковлев, Новгородцев, Шереметович и Винавер. Дума приступает к избранию комиссии о равенстве.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Продлинные дожди причинили вчера Зупудулань, на берегу Черного моря, большое наводнение.

Рька вышла из берегов, залила каменноугольные копи; многие дома и церковь, которые обрушились и снесены. Погибло 40 человек, преимущественно горнорабочих, среди которых насчитывается также много раненых. Лишьном причинах значительный вред также в окрестностях Смирны и Гумейки.

МАДРИДЬ. Началась всеобщая забастовка пекарей.

ЮЗОВКА. На митинг 1000 рабочих Новороссийского общества обсуждалась попытка хулиганов устроить погром. Решено всеми силами содействовать успокоению населения.

РЕВЕЛЬ. Вторая приговорены военным судом к смерти крестьянин Гольдберг за покушение на убийство городского.

ПОДЛВА. Пять конфискаций газета «Лодовод» по распоряжению администрации совершенно закрыта.

ЕЛИСАВЕТПОЛЬ. По распоряжению генерал-губернатора приостановлена на время военного положения газета «Елисаветпольскитотголоски» вышедшая до сих пор только в двух номерах.

ТИФЛИСЬ. Кроме служащих депюгода, забастовали все остальные служащие электрического трамвая движение которого прекратилось.

ВАКУ. Забастовали рабочие обивочного батского пошивного общества.

Лакваский промыслах бакинского нефтяного общества. В некоторых обивочных промыслах работают под военной охраной. Забастовки у Мухоморова бакинского машиностроительного завода и комп. «Надежда» окончились.

ТИФЛИСЬ. Из Эривана телеграфируют, что в полдень татары вожданко напали на армяк в район базара, быстро подоспели войска, произведя в несколько залпов в ту сторону, откуда стреляли татары. Пока зарекиствовано трое убитых, пять раненых армяк. Татары убито несколько больше.

В Тифлисе забастовали рабочие хлебного поварень. Убит домовладелец Мелькумонь, подорваемый в шпюстель. Во избяжание погромов наместник приказал напомнить чинам полиции циркуляр о прекращении погромов, внушить строгое его исполнение. Забастовали служащие депо трамвая.

ТЕЛИАВЬ. В удельных имениях забастовали рабочие. Требования экономические. В Пинодалы отправлены казначей, а в Пинодалы отпущены два офицера.

НЬЮ-Йорк. В сенате на митинг в память жертв Влодосского погрома прочтено послание Рузвельта, в котором он говорит: «вы знаете, как мы поражены и возмущены тем, что произошло в России. Но также знаете, что нам почти невозможно принести что-нибудь, кроме вреда нашим взаимоотношениям».

Гастроль Г. Г. Ге. Григорий Григорьевич Ге — известный не только как «хороший артист», но и как талантливый автор некоторых драматических пьес и передлок. Большая любовь публики пользуется оригинальная драма «Ваня» и передька «Григорий».

Вчерашний спектакль симпатичного артиста прошел с понятием успехом. Публика дружными апплодисментами приветствовала артиста, автором которого «Волье» подробный отчет о серии пьес и исполнении мы поможем в ближайшем номере.

Сегодня состоится вторая гастроль симпатичного артиста Г. Г. Ге в пользу политических осмысленных.

Мы надеемся, что Вологодская публика сумеет оценить художественную деятельность уважаемого Григория Григорьевича и его общественную чуткость.

Ари. Намний

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

* Два месяца тому назад общими собраниями служащих губернской земской управы была избрана комиссия для выработки устава профессионального союза служащих. О работах комиссии, которой были доверены профессиональные интересы товарищей, до сих пор ничего не известно. По этому поводу служащие всех отделений губернской земской управы предлагается товарищами собраниями.

